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                                                      河北省遵化市职业技术教育中心
                                               ZUNHUA VOCATIONAL EDUCATION CENTER

遵化职业技术教育中心计算机平面设计专业教学改革情况
一、人才培养模式建设
（1）以培养学生综合素质为目标，以“项目引领、任务驱动、阶段提升、校企共建”为主线，校企共建“师徒制”人才培养模式，实现教、学、做一体化，完成学业与岗位的对接。
（2）结合计算机平面设计专业特点，进行行业人才需求调研，邀请行业专家和企业进行分析论证，制定并适时调整符合现代市场需求的人才培养标准和人才培养模式方案，校企共同出台一系列相配套的管理制度保证顺利实施，培养拥有较高职业素养与职业岗位能力的专业人才。
（3）加强毕业生跟踪服务，定期收集行业企业建议和意见，共同完成人才培养模式研究，实现学生双证率100%，就业生稳定率97%。
二、课程体系改革及教材建设
（1）与企业合作重构基于职业素养和职业能力的新型“模块化”课程体系，按照课程体系改革方案，进行相配套的专业课程及教材建设，推进与旅游业发展需求相对接的课程教学改革。

（2）依据课程体系改革，开发《Photoshop》《3DMAX》
《平面广告设计》
《CorelDraw 》《Illustrator 》
《Autocad室内设计》《Pagemaker 》《数码照片处理》等核心课程标准。
（3）建立并完善《FIASH》、《网页制作》等2门课的教学资源库，为学生强化专业理论和技能服务。
三、教学模式建设
（1）围绕培养具有较强综合素质技能和可持续发展潜力的计算机平面设计复合型人才这一目标，校企共同推进四段式“项目引领，任务驱动，阶段提升，校企共建”教学模式，培养学生的职业素养和职业能力。
第一段：认知实习。教师作为师傅，组织新生参观学校橱窗、宣传单等使学生首先对平面设计知识、技能有一个整体感知。
第二段：教学实习。在实践教学过程中,充分利用校内计算机实训室进行技能练习和综合模拟训练，融入师徒模式，让学生初步掌握平面设计基本技能，初步了解平面设计的工作流程。
第三段：教学生产实习。学校制定详细的现场教学方案，让学生轮换到实训基地或企业见习，实现教学和岗位的对接。
第四段：顶岗实习。采用集中实习和分散实习相结合的办法，安排到校外实训基地锻炼，每个学生真正拜企业员工为师，真正提高学生的专业技能水平。
（2）确定本专业教学模式改革的科研课题，有步骤地进行教科研；鼓励教师参加专业示范课、专业技能展示，组织学生专业技能竞赛全面推进四段式“项目引领，任务驱动，阶段提升，校企共建”教学模式改革，提高教学的实践性、针对性、实效性。 
（3）将师徒“手拉手”活动作为专业活动亮点，推进“项目引领，任务驱动，阶段提升，校企共建”教学模式。学生的师傅要多元化，学校教师、企业员工、同班同学均是师傅候选范围；学生的身份要多元化，即使师傅又是徒弟，在这种多元选择、多重身份的扮演中，实现专业技能和素养的提升。
四、评价机制改革
（1）校企合作开展评价模式研究，在市场调研和原有评价体系基础上，构建与企业岗位要求相对接的“校企联动”多元过程性评价体系。
（2）根据不同岗位对应的技能点和能力素养要求，确定师生评价标准、制定评价方案并根据需求不断调整。
（3）开展学生职业素养展示、技能比武、教师专业技能竞赛，并进行科学的考核评价。
（4）开展校级技能鉴定。建立鉴定标准，每学期组织两次技能鉴定，学生可任选项目，自由申报各个等级的鉴定，通过鉴定者获得学校颁发相应等级证书，获得校级或校级以上技能资格，方可参加国家中等职业资格鉴定考核。
五、实践教学环境建设
（1）与企业合作优化校企一体化实习基地。校企共同制定实践教学环境建设方案及标准，划分教学区、教学生产区、优秀成果展示区、资料区、研讨学习区。
（2）聘请行业专家、用人单位参与实践教学环境建设调研论证，制定建设方案。通过展板、橱窗、校刊专栏等方式，校企共同完成专业教室、实训室、模拟实训室布置规划，创设企业文化场景。
（3）营造企业文化氛围，加强制度建设，制定实践教学管理制度和实训设备维护管理制度，开发实训设备使用指导书和实训技术指导手册，做到企业文化进校园，园区文化进课堂。
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