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遵化市职业技术教育中心
教学方法与手段改革评价总结

我国职业教育倡导的培养高素质技能型人才，是以培养学生技能、职业岗位应用能力和职业道德为主,使学生能够满足企业需求，成为企业用得上的勤奋、踏实、敬业的合格的高素质技能型人才。为了达到此目的，我校在教学方法与手段方面从教学设计、教学组织、教学内容和教学文化四个方面进行了一系列的改革和尝试。为巩固教学改革的成果，在学生中做了“学生对教学方法与手段改革评价”的问卷调查，广泛征求学生的意见和建议。下面对我校焊接技术应用专业学生针对教师教学改革效果的评价进行的问卷调查的结果总结如下：（由于其满意率大多数为100%，为了精益求精，我们仅在本次总结中统计了非常满意率）

一、在教学设计方面的改革

教学设计就像教师备课一样，要充分考虑到学生、学校和课堂的各个方面。教学设计的成败直接影响教学质量的高低，直接影响学生学习的信心和兴趣。为满足学生的需求，首先要求教师的教学设计必须依据课程标准和教材要求，而且要向学生明确本节内容在教学大纲和生产实践中的作用和地位，让学生在学习的过程中有针对性，目标明确。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为82.5%；其次，要求教师要为学生创设具有可操作性的企业工作环境，并让学生能清晰感受到，调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为50%；再次，要求教师教学设计中的教学策划和活动要体现关注学生的职业道德培养。学校要求所有的教师都要以“育人教书”为己任，所有的课程和教师必须要关注学生职业道德的培养。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为65%；再次，要求教师将思路放在如何培养学生的技能成长，要以学生主体，以鼓励协作式的方式完成教学内容，使学生在平等、和谐、倍受鼓舞的气氛中完成学习，并学有所获。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为75%；最后，要求教师要留给学生充分的反思时间和空间来消化吸收所学知识，防止学生两级分化出现因学习困难而对学习失去信心的事情发生。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为77.5%。

二、在教学组织方面的改革

职业类学校的教学组织是一个难题，为了解决这一难题，我校从以下几个方面着手进行了一系列的改革，具体改革和效果如下：首先，要求所有课任教师从关爱学生的角度出发，时时提醒和帮助学生逐步改掉不良习惯，并引导学生学习，为今后就业打下坚实的基础。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为40%；其次，要求教师能将教师的“教”和学生的“学和做”融为一体。课堂内容遵从“适度、够用”的原则，尽量满足所有学生求知的需要。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为65%；再次，要求教师提高课堂管理的风格和方法，进而提高教学质量。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为65%；再次，要求教师安排的教学进度适应学生需要，符合课程目标。学校提倡“小目标、快节奏”的教学进度，尽量保证全体学生都能跟得上教师的教学进度。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为77.5%；最后，要求教师的课堂提问能照顾全体同学，充分恰当地运用电子白板等多媒体教学手段，使课堂教学更直观、更生动，让全体同学有更大、更快的进步。为了更快、更好的满足学生的需求，学校要求所有任课教师必须使用多媒体课件上课，这样不仅能提高教育教学质量，更能在教学过程中不断提高学生的自信，并培养学生良好的习惯。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为30%。

三、在教学内容方面的改革

为了使我校毕业生能够满足企业需求，我校经过企业调研及企业用工实际，将教学设计的整体思路调整为：优化教学内容，以“小容量、够用、用得到”为准，不增加学生的学习负担。为满足学生的需求，首先，要求教师学科内容适合学生的学习，容量合理。现在的教材不能满足学生学习的需要。学校要求教师结合本专业特点，可合理采集资料，整合多本教材，整理出适合学生学习的校本教材，虽然大大增加了教师的工作量，但所有教师都能积极配合，为学生的成功就业打下了坚实的基础。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为87.5%；其次，要求教师在一节课的处理上要做到在重点难点上能够吸引学生集中注意力。重点难点是否准确合理，也是一节课成功与否的关键。哪怕是一节课只讲了一个重点问题，但同学们都学会了，这也是一节非常成功的课。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为62.5%；再次，要求教师提供的教材以外的信息准确无误。这要求教师对教材外的信息畅通。比如将焊工比较先进的发展前沿的知识提供给学生，为学生开阔视野，促进学生自主探究和学习，这也是一种对学生非常有利的发展信息。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为65%；再次，要求教师的教学方法灵活多样并能吸引学生的思路。学校主要鼓励和提倡教师讲课以多媒体为主，不仅能集中学生的注意力，更能带动学生自主学习。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为75%；最后，要求教师注意跨学科领域，培养学生综合、创造性思维。目前，从国家整体的发展趋势来看，跨学科领域的发展是势在必行的，这就要求我们的学生在就业岗位上的技能不能单一。其实，这更是身为教师的我们提出的最严峻的考验，多利用业余时间涉猎其他学科的知识以便交给学生，更是势在必行。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为82.5%。

四、在教学文化方面的改革

这是我校在教育教学改革上的一个重大突破。教学文化应该像企业文化一样带动学校整体形成一个可持续发展的良性循环。因此，我校在探索教学文化方面也作出了初步的尝试。首先，要求，教师提前1分钟候课。通过教师自身的行为潜移默化的影响学生，使之形成严谨认真、爱岗敬业的工作作风。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为75%；其次，要求教师鼓励全体学生参与的积极性，并赋予评分。学校注重学生的平时表现，努力提高学生的平时分，使之达到总评成绩的50%，这让一部分学困生看到了希望，从而也逐步培养起了这部分学生的自信。学校还要求教师要根据学生的知识水平进行课题提问，通过努力使全体同学参与到学习中来。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为57.5%；再次，要求教师创设尊重学生的观点、问题和民主、平等向上的氛围和环境。和谐热烈的课堂环境是每个教师的追求。但这样的教育教学环境要靠身为教师的我们来创造，前提是真正的“关爱”每一位学生，真心诚意的去帮助他们，为他们想办法、出主意，使之能尽快的赶上来。这样不但能大大提起学生学习的动力，更能提起学生对生活的信心，这是空洞的说教所无法达到的效果。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为25%；再次，要求教师为学生创设师生之间，生生之间的和谐关系。和谐是发展的基石，创设和谐的师生和生生关系是创建和谐校园的根本。教师在学生的心中、眼里就是榜样，我们倡导和鼓励和谐，学生就能做到和谐。因此，我们才是学校能完成和谐和发展的关键。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为75%；最后，要求教师要鼓励学生敢于尝试并努力去做“对”的事情。以学生写作业为例，许多学生习惯抄作业。这是教师所不提倡的，但因为学生意识不到这样做的危害，所以这样的现象还是时有发生。我校针对这一问题的方法是，先要所有教师认识到位，然后要求教师要求到位。最后，“一张纸”作业开始，教师上课带着“一张纸”作业，当堂布置当堂完成。个别学生不会，教师利用课上留给学生的思考时间解答，直至学生会做为止。如果是多人不会，允许老师在黑板上讲作业。但是要求学生必须全部完成并上交。对个别学生及时表扬，这样逐渐形成良性循环后，就会有越来越多的学生可以完成作业。然后，告诉同学们其他的事情也是一样的，比如：饭后将餐盘放回回收处。这样的尝试收到了非常好的效果。学生不仅从教师那里学到了知识，更学到了教材上没有的知识。学生会更加敬爱教师，教师也会更加珍爱这些同学。调查结果显示学生对教师该项的非常满意率为77.5%。

调查问卷的最后一项是：简单描述一下你心目中的好老师是什么样的？很多同学写的都非常好，也反映出我们的教育教学改革非常有成效。

反映出我们的教育教学改革真的是在关心学生，帮助学生，培养学生的角度教会学生如何学习，如何工作，如何成才，如何成功。这些教育教学改革的手段和方法是最适应我们学生发展的，将会让我们当地的经济发展更快、更强。
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