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课程思政下的计算机平面设计专业
教学改革
新时代社会主义人才的培养，学校起到了关键性的作用，将课程思政引入到计算机课堂教学是一个必然的趋势。
课程思政建设的基本载体是专业课程。要深入梳理专业课教学内容，结合不同课程特点、思维方法和价值理念，要深入挖掘课程思政元素，将其有机融入课程教学，达到润物细无声"的育人效果。要在课程教学中把马克思主义立场观点方法的教育与科学精神的培养结合起来，提高学生正确认识问题、分析问题和解决问题的能力。平面设计专业课程，要注重强化学生伦理教育，培养学生精益求精的大国工匠精神。下面以计算机基础为例引入课程探析。
一、计算机基础课程思政建设思路
计算机应用基础融合思政教育模式建设的主要方向是构建良好的教学体系，在教授学生专业知识的同时，塑造学生良好的价值观，注重学生能力的培养。课程建设的目标在于依据计算机平面设计专业课程标准中对技术人才专业技能的培养要求，培养学生的自主探究、小组协作、实际操作能力。在学习专业课程的同时，培养学生的职业规范和道德情操。
(一)设置课程教学目标
在思政教育中，价值观念的引导与教育是中职学科专业课程教学的重要内容之一。因此，在计算机应用基础课程的课程思政教学中，教学发展目标要构建以课程思政为主，将思政理念、道德观念融入教学内容中，对学生达到深化正确政治理念和价值观念的目的，培养学生良好的思想政治观念。
(二) 融合课内外课程思政教育要素在思政教育中，课程是思政的重要阵地。因此，需要在教育教学活动的各个方面渗透思政元素，多角度、全方位地提升学生的思政素质。因此，要充分挖掘专业课程蕴藏的思政元素，以此激活课程的道德教育价值属性。在课程思政中融入社会主义核心价值观、中华民族伟大复兴的崇高理想和社会基本道德，完成学校立德树人的教育目标。
(三)创新教学内容与方式
在计算机应用基础课程中开展课程思政教育，需要结合专业知识与实践教学，是一项系统工程，其不仅重视思想政治理论传统式讲授教育，更应重视对学生思政意识、素养的培养。教师要明确立德树人、“三全育人”培养理念，将专业课程与思政理论、实践案例、榜样人物等思政内容进行充分融合。
(四)价值塑造、知识传授、能力培养的融合点以计算机应用基础为主，融合思政教育元素的课程改革中，对于学生的价值塑造、知识传授以及能力培养的融合点在于课程目标、课程内容设计以及教学效果评价三个环节中。因此该课程的目标中，除了实现学生专业知识方面的教学以外，还需要加入思想道德方面的教育目标。在课程设计方面，在各个计算机专业知识点的教学中加入思政元素。在课程效果评价环节，除了对学生的专业知识进行评估，还需要给予学生造德水平的评估，如根据学生的日常行为进行记分。
二、教学实践计算机应用基础课程
思政应该包括爱国情怀、民族自信、法治意识、职业操守、诚实守信、工匠精神、严谨求实等元素，在教学过程中，应将这些元素落实到课程教学案例和知识点之中。结合以上要求，通过重构课程标准、优化教学内容和教学方法、重建评价方法等途径实现计算机平面设计专业课程思政建设。
1、科学重构课程标准
计算机应用基础课程的传统教学目标主要以技能为主，忽略了学生的思政教育，导致学生出现专业技能较强但思政水平较低的现象。
经过不断探索，构建了新的计算机应用基础课程标准为培养学生的道德素养，塑造健全人格和正确价值观，在教学中关怀学生的精神成长。用优秀传统文化和民族精神陶冶学生心灵，使学生在学习专业课程过程中，思想政治素养也能够得到提升。
2、优化教学内容
在计算机应用基础课程教学内容中。充分融入思政教学。针对这一点，主要从以下两个方面进行。首先，将课内教学内容进行模块化处理。根据学校教育的特点，将计算机应用基础课程的知识点进行重新编排，与行业实际需求相结合，通过模块化方式对教学内容重新进行组织，并将其分为理想信念模块、价值观模块、职业道德模块、传统文化模块、心理教育模块等。根据模块内容，对课时分配进行新的安排，并设定新的教学目标为塑造学生正确价值观和理想信念，培养有能力、有文化、有道德的社会主义建设者。在这一过程中将教学内容和学生的认知基础、身心成长的规律紧密结合。并在教学过程中进行分组协作，以小组团队的形式开展教学，对学生的团结意识和合作能力进行培养。其次，充分整合专业课程以外的教学资源。一门好的课程，合理的资源开发和利用是基础，随着信息社会的发展，仅局限于校内、课堂内的教学资源无法满足当前的课程教学需要，通过归纳、整理、总结和整合课外的教学资源，拓展计算机应用基础课程的专业知识与课程思政的教学资源，充分利用校园社团建设、讲座、信息化平台、社会实践等活动，围绕“立德树人”的目标，将课外资源进行整合，同步做好课程思政与专业知识的教学，实现协同育人的效果。
3、优化教学方法
在计算机应用基础课程中，应对教学方法进行改进。教师作为学生受教育期间最直接，也最为密切的接触对象，以榜样的形象存在，其对学生的各个方面都有深远影响。首先，通过教师讲述中国故事的方式，增强计算机应用基础课程的育人作用。例如，通过讲述中国的计算机发展，中国“大湖之光”的故事，华为等优秀企业在世界舞台和中国建设与发展中的重要贡献等，激发学生的学习兴趣，实现知行合一、立德树人;其次在课程的预习阶段，在平台上布置嵌入思政元素的预习任务，使学生在完成预习任务的同时，思考自身的价值取向。最后，在教学中充分发挥团队协作、分工合作作用。在课堂教学中，特别是实训部分，选择采取团队合作完成的课堂活动，以小组为单位，进行任务分配、讨论、辩论、模拟实习等活动。
4、优化评价方式
计算机应用基础课程中，思政教学的执行与落实需要一种合理、有效的评价方式。在传统的课程教学中，主要从知识和技能两方面对课程进行评价考核。引入课程思政后，经过课程组的不断探索，重新确立了计算机应用基础课程的评价标准，在过程性考核中，将思政内容的考核比重调整为40%，从小组互评、教师评价两方面进行打分。
三、课程评价与成效
课程思政融入计算机应用基础课程之后，需要在教学考核中体现。为此，提出专业知识考核与道德水平考核相结合的考核方法，具体形式为:专业知识考核采取日常随堂考核40%、期末试卷考核60%的方法。道德水平考核则通过问卷调查，通过学生和老师评价相结合的形式实现。在综合专业知识成绩与道德水平积分时，将专业知识成绩设定为60%，道德水平积分设定为40%，强调学生道德素养的重要性，以此构建一种专业素养 、能力素养、思政素养相结合的考核机制。通过现阶段的考核结果显示，计算机应用基础课程专业86. 07%的学生考核结果在80分以上，而其他专业考核结果为80分以上的，仅为65. 13%，表明在计算机应用基础课程中开展课程思政教学，对学生价值观、责任感以及职业素养的培养有一定提升作用。
四、课程特色与创新
本课程建设的主要创新点在于将计算机应用基础课程与思想道德教育元素相结合，在授课环节中加入时事分析，培养学生对于时事的关注度以及分析能力，并依据所学知识对时事中的难点话题给出解决方法，进一步提升学生解决实际问题的能力。例如在学校开展在线学习，通过问题式教学方法，激发学生探计时事的兴趣，以此提升学生利用所学知识解决实际问题的能力，提高其思政素质，同时也促使学生关心社会，关注时事。
五、结语
在平面设计专业课程中开展课程思政教学建设，需要针对具体专业课程内容深度挖掘课程思政内容，优化教学实施过程，形成全过程考核，实现价值塑造、知识传授和能力培养的全面教育、达到课程思政“如盐化水，润物无声”的效果。
